

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca 166 szám, Falcione-féle ház.  
Kiadóhivatal:  
Oblát Karoly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felolós szerkesztő:

Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt. 50 kr.  
Egyes szám ára 8 kr.

Neptantóknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt.  
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

## Aratás után.

Ne minősítsünk ezúttal, ne vitalkozzunk a felett, vajjon jó középtermésű sünk, avagy csak közepes n gyenge aratásunk volt-e? Ma már ott tartunk, hogy a klasszifikációk terén egy egészen új és örvendetes jelzöt kell használnunk. Azt, hogy békés aratásunk volt.

Volt idő, a mikor e kitétel használatánál azt kérdezték volna tőlünk 3pp úgy a gabonatözsédn, mint a gazdaság egyesületekben is hogy mit értünk ez alatt? Ma már — sajnos — mindenki tudja, hogy egy pár év óta a szárazság, az árvíz, a jég, a tűz és a hesszeni légy aratásveszélyeztető csapásaihoz odaszegődött társul a legveszedelmesebb pusztító elem: a »czuczilizmus«, a mely féktelen vadságával és lelketlenségével képes lett volna egy egész esztendőnek becsületes munkáját iluzóriussá tenni. Hála Istennek, ebben az évben nem történt semmi baj. A magyar földműves munkásnép kigyógyult abból a szellemi és erkölcsi ragályból, a melyet külföldről plántáltak át hazánkba és veszedelmes ügyességgel igyekeztek azt nemzetünk talajában fejlődésképesé tenni.

Ez a ragály pár etszendeig tartott nálunk és igen sok erkölcsi és anyagi áldozatot emésztett fel. A magyar Kánaán: az Alföld, tudna e veszedelemtől sokat beszélni, de hát az Alföld most hallgat écsendesen. Ez pedig nagyon jó jel. Ha a gazdanép hallgat, azmindig annak a jele, hogy dolgozik és hogy munkájának gyümölcse van. Gyümölcse pedig csak akkor van és lehet, hogy ha azt munka erővel aratja le. A munkaerő pedig ez évben dicséretreméltó okossággal és az önmegtartoztatás nagy erényével állott

az áldásthozó természet munkálatába. Kettős ezelt szolgálattak és értek el ez által. Munkaadójuknak lehetővé tették hogy befektetett tőkájük gyümölcését élvezzék és hogy a legrealisabb és legszilidabb foglalkozás, a föld művelése, ne kerüljön a kockázattal járó, problematikus foglalkozások közé. Ezzel párhuzamosan megvédték önmagukat is attól, hogy a dologkerülő, izgatató elemek karjaiba hullva, önmagukat és családjukat biztos veszedelembé kergessék. A magyar parasztnép, bár nem tud németül, mégis hajlott egy ideig a bevándorolt német izgatók szavára. Szerencsére csak rövid ideig. Már ebben az évben a magyar paraszt tetteivel felett a német proletároknak és e tettekkel azt felette nekik, hogy a legnagyobb életfilozófia az, hogy »Leben und leben lassen.«

A magyar társadalom és általában a közélet minden rétegét friss szellem lelki megújulás érzete hatja át. A nép egyes rétegei versenyeznek egymással a békés fejlődés és a munka szolgálatában. Láttuk ez legközelebb a nemzetiségi kérdés szempontjából egy román püspöki beigtatási ünnepélyen, látjuk ezt még inkább kidomborodva az aratási évadban. Széll Kálmánnak és miniszterlársainak örök dicsősége lesz az, hogy a közéletbe ezt a paczifikus érzelmi és cselekvési hajlandóságot behozta. Észleljük ezt minden téren már is, pedig áldásait még csak később fogjuk érezni. A békés szellem, az ligazságos, türelmes és bölcs mérsékelttel működő kormányzati szellem ellenállhatatlan erővel hódít lért a társadalom összes rétegeiben és mindenütt példákat statuál. Erőt ad a gyen-

gének, önbizalmat a kétségbeesettnek, az erőset pedig mérsékli hatalmának és erejének kifejtésében. Ez a szellem aztán I-szereli a veszedelmes indulatokat és az ékesszólásnál hatékonyabb erővel: a tettek imponáló bizonyítékával erőtlentíti meg a lelkeket izgatató frázisok megrontó hatását.

A békés és kölcsönös méltánylás alapján végbement aratási munka sikerének dicsősége első sorban a Széll Kálmán által megteremtett országbéke szellemét a közvetlenül ezután Darányi Ignác földművelési minisztert illeti meg. Jól tudjuk, hogy államférfiúi hivatásából folyó kötelességét teljesítette és hogy az érdrend ott kezdődik, a hol a kötelesség végződik. Ámde Darányi kötelességének hű teljesítésén kívül egyebet is szolgáltattott a közérdeknek. Azt a bölcsesége és megfontolt előrelátást, a mely nélkül sikeresen nem lehet kormányzati feladatokat teljesíteni. Az 1898. II. t.-cz., az ugynevezett munkástörvény, az ő elméjének produktuma és bármennyire is izgatottak is ellene a léha dologkerülők ez a törvény — különösen ebben az esztendőben már — lényesen bevált.

De elismeréssel kell kiemelnünk a földbirtokosok és bérlők magatartását is. A vagyoni érdekeknek a mások jogos igényeivel való összeegyeztetése mindig első föltétele volt és lesz a békés fejlődésnek. Helyesen tették a föld urai, hogy önmegtágadás árán is bizonyos koncziációs méltánylással lehetővé tették, hogy a munkások nem a frázisgyártókban, hanem ő bennük találják fel érdekszövet-ségeseiket. Ez a szellem, ez a megbecsülése a munkaerőnek vezesse őket tovább is, akkor nem lesz baj és az aratás meg-

# Selyem-basztruha

8  
frt  
65  
król

valamint fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, eszikos, kockázó, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző s.in és árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak postabéren, vámentesen s házhoz szállítva. Mintak postafordultával.

Magyar levelezés. Svajczba kétszörös levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyártó, Zürichben  
es. és kir. udvari szállító.

egész 42 frt 75 krig egy teljes öltözékhez való szövet Tutors és Shantung

történhetik mindig ezentul is minden hatósági beavatkozás nélkül.

Azzal ne állassák magukat a magyar föld urai, hogy Magyarországon a szocializmusnak nincsen talaja. Az előző évek tanulságai arra mutatnak, hogy ha e tanoknak állandó talaja nincsen is, de egyideig megél ez nálunk éppen úgy, mint az exotikus növény, ha jól táplálják. Ennek a veszedelmes növénynektáplálékot az elégtelenség ad. Oda kell tehát hatni ezentul is, hogy az elégtelenség alól minden támasz ki legyen rántva.

Igy és eképpen fogja a földbirtokos, osztály támogatni a Széll-kormányt békés, nemzetkonszolidáló törekvéseit, első sorban pedig a saját legvitálisabb érdekeit. N.

□ A szerb egyházikongresszus. Mint említettük volt, az elnapolt szerb kongresszust nem fogják összehívni, mert a kongresszus többsége semmi garanciát nem nyújt a működés eredményességére, ezenkívül pedig a kongresszusi képviselői mandátuma is nemsokára lejár. A Brankovics-ellenes szerbek ellenben most is abban hisznek, hogy a kongresszust őszszel egybehívják. Arra hivatkoznak, hogy Széll Kálmán miniszterelnök a szabadelvű pártkörben teljes határozottsággal állást foglalt a kongresszus őszszel való összehívása mellett.

### Kamjonkai Szemző Lászlóról.

Nemrég közöltük lapunkban, hogy Szemző László a nyírbirtokos megyének részére körülbelül 20,000 forint értékű közjótékonyági alapítványt tett. Alkalmat vettünk magunknak ez esetből kifolyólag személyiségéről információt

beszerezni és most abban a helyzetben vagyunk, hogy tudományos működéséről is közölhetünk egyet-mást.

Szemző László évek hosszú során lát szolgálatot dolgozatokat Sanders, a két évelőt elhunyt nagy német nyelvudós több művéhez. Sanders, igen gyakran, úgy nyilvánosan, mint magán leveleiben igen elismerőleg nyilatkozott Szemző László dolgozatairól, így az általa kiadott »Zeitschrift für deutsche Sprache« című folyóirat egy cikke bevezetésében őt igen éles és finom megfigyelőnek nevezi és ugyan e folyóiratban gyakran kérte őt fel dolgozatok beküldésére, amit Szemző mindig készséggel teljesített is.

Nem csekély fontosságot kell tulajdonítanunk ennek az elismerésnek, ha meggondoljuk, hogy Sandersnek majdnem minden nyelvészeti műve egy-egy eddig felül nem mult remekmű. Különösen nagy német szótára kátségtelenül a legjelesebb és leggazdagabb e nemű mű, bár nem külterjedelemben, hanem a feldolgozott anyag tekintetében; oly mű, amelyet sokan használtak és használnak fel alapul és a melynek kitűnősége mellett halhatós bizonyíték az, hogy Anglia első és leggazdagabb muzsoma: a »British Muzeum«, e könyvkiadott műnek természetesen sokkal terjedelmesebb kéziratát, a kéziratok gyűjteménye részére megvásárolta.

Sajnáljuk, hogy Szemző majd mindig betűjegyek vagy álnevek alatt, legtöbbször L. Ott. név alatt írt az említett folyóiratba, és így csak kevesek előtt ehetett ismert dolog az, hogy Szemző László megyének szülötte a legjelesebb nyelvudományi folyóiratok egyikében, egy kiváló nagy tekintély által elismert dolgozatokat közölt; de Szemző

László nemcsak németül, hanem magyarul is írt, bár szintén nevének mellőzésével, és Számos irodalmi művet is támogatott anyagilag.

Szemző László jelenleg német-magyar és magyar-német szótári pótlékok gyűjtésével és a szótárakban igen gyakran előforduló bottások kiigazításával foglalkozik.

Szemző az általa tett alapítványt nevével mellőzni kérte. Ehhez joga van. Kiváló egyéniségét megismeretlenül azonban nekünk volt jogunk, amelylyel, hogy éltünk, reméljük nem fogja tőlünk rossz néven venni.

### Tanítók hangversenye.

Hőség! hőség! hőség! Erről kellene tulajdonképpen írnom és nem a hangversenyéről, hogy: a hangversenyről írjak. Mert, ha a hőségről kellőképp szóllok, a tegnapi előtti hangverseny oknyomozó történelmet írom le, már pedig soraimnak egyéb ezója nem lehet, mint a lefolyt est történelmi hű képét nyújtani. És a dolog mélyébe hatolva, kutatni, mint volt a tegnapi előtti koncertnek olyan képe, amilyen volt. Ha okát akarom adni, újból fel kell kiáltanom hogy hőség! hőség! hőség!

Jó vizez kelt számyra a néző illetve hallgató közönség körében, amikor a dalárdisták szószólója kenetteljes hangon jelentette, hogy »Kremser« »Télien«-je következik! »A megváltás érzetével gondolt ekkor mindenki Kremser Télienjére, de bizony ez sem volt képes a hallgatóságot lehitetni, éppen ellenkezőleg, csak gyűjtött az a nagy tűzzel előadott melódia.

Térjünk csak vissza a színház külső képére!

Városunk színház járó és koncert látogató közönsége Tátrafüreden járja a fenyő illatos hegyutakat, veri a Balaton habzó hullámain, — vagy ott áll cséplőgép szájánál és noticziába jegyzi, hány méter buzítja lesz, — hogy fizet a zab? Más része pedig kiűn nyaral a csatorna partján a pormentes szőlőjében, vagy meg-

## A „ZOMBOR és VIDEKE“ TARCZAJA

### Huszonöt éves találkozó.

— A Z. és V. eredeti tárczája. —

Ennek a két szónak van ereje, ennek a két szónak imponálni kell. Huszonöt év az ember életében sokat, mindent jelent. És ezt fejezte ki a bajai főgymnasium volt tanulóinak minapi huszonöt éves találkozója. Kellő tisztelettel és tagadhatlan meghatótsággal szólunk erről.

Amikor ezt és így teszük, megfontoljuk azt, hogy azon intézetnek 25 év előtti érettségét tett, tanítványai akkor mint reményteljes ifjú emberek, ma az élet delén álló, az emberi munkásságban megedzett, kipróbált férfiak ölelkeztek szeretetben egymással.

Akkor valamennyien, eltelve az élet iránti vágyakozással, teli lélekkel indultak pályájukra, ma, annak nagy egy útját megtéve, visszatekintenek, lelkiükben felidézük az egymás iránt érzelt azt a szeretetet, amelylyel akkor egymástól elváltak.

A lefolyt ünnepek programján végig tekintve látjuk, hogy nem oly illyű könnyű vérűséggel végig mulatott napok örömeiből áll az. A résztvevők, az ünneplők komolyságához, férfiaságához illő annak minden pontja.

Része van abban a vallási és hazafias

érzésnek, a kegyeletnek, a vezetők oktatók iránti tisztelőnek.

Misét mondtak azokért, akiket a halál gátolt a megjelenésben. Megkoszorúzták Tóth Kálmán szobrát. Koszorút helyeztek, volt hitoktatójuk érzékövére.

A részletes programot a következőkben adjuk:

Folyó évi augusztus hó 5-én szombaton jöttek össze a bajai gymnasiumban 25 év előtti érettségét tett, következő volt tanítványok: Dr. Molnár István Lajos budapesti főgymnasiumi tanár, Tűr Antal, Bács-Bodrogh vármegyei központi főszámvevő, Dr. Czvetkovits Péter, zombori köz- és váltó ügyvéd, nagybirtokos, Szabó Ferencz, szegszárdi főgymnasiumi tanár, Dezső Lajos, pénzügyminiszteri számellenőr, Turay Ferencz bajai rendőrkapitány, Dr. Schmidt Oszkár, kiskeéri községi orvos, Rutterschmidt Endre m. államvasuti ellenőr Budapestről, Brandeis Ferencz bonyhádi takarékpénztári titkár, Tessényi József fajsi községi jegyző és Várkonyi Sándor szegszárdi tanító.

Országunk társadalmában láthatólag igen előkelő helyet kiküzdött, volt férfinak ezen nagy száma elsőbb is misét hallgatni vonult a tanintézetből a róm. kath. templomba. A misét az ünneplőknek hosszú időn át volt konszokolárisa, Rokkenstein Nándor pontifikálta.

Mise után Tóth Kálmán szobrához vonult a társaság, a hozzájuk csatlakozott nagyszámú vendégekkel. Itt dr. Margalits Ede budapesti egyetemi tanár, aki az ünneplőket 25-év előtti az érettségi vizsgára vezette — mondott gyönyörű, hazafias beszédet.

Innen kivonultak a temetőbe, ahol volt hitoktatójuk Berényi Dániel, emléke iránt rőtök le egy koszorúval, a kegyelet adóját, A sírnál Dr. Molnár István Lajos pesti főgymnasiumi tanár mondott megható beszédet.

Déli egy órákor banquet volt a »Kaszinó«-ban, amelyen Dr. Margalits Ede egyetemi tanár is részt vett. A felköszöntők sorát Dezső Lajos kezdte meg, felköszöntvén Dr. Margalits Edét, Dr. Margalits Ede, volt tanítványaira üritette poharát. Majd a közönségnek engedve Tűr Antal vármegyei központi főszámvevő mondott az iskolatársakra általános figyelemmel meghallgatott meleg pohárköszöntőt. —

A banquet jó belenyult az ájszakába a lelkes ünneplők még ott helyben megvárták a nap felkeltét is. A multság hevében felmerült a gondolat, hogy öt év múlva újból találkoznak, — ezt aztán nyomban el is határozták.

Másnap e hó 6-án vasárnap a polgári lövöldében ke ri mulatságot rendeztek, melyen az ünneplők családjai is részt vettek.



elkészik a maga kis kertjével, ahol leterítette, — ha nem is sűbját, de perzsa szőnyegét sem, a győpre s onnan olvassa a csillagok millióit és elmélkedik azok járása felett és csak akkor zavarja meg a pokoli kényelmét, amikor már éppen! megszáradt a torka s éppen! eljött az ideje, hogy a kútba hűtött spricerből hűzőn egyet.

Oknyomozó történelem nélkül is, ebben látjuk az okát annak, hogy bízom a mi kis színházunk nem telt meg erre a kiváló hangversenyre sem.

Mert „kiváló” volt ez a hangverseny minden részében. Bocsanatot kérnők és letennők a tollat, ha valaki azt kíváná, hogy elsoroljuk az érdemeket érdemeit, ily nagy dologra valjon ki vállalkozhatik? Már maga az a tény, hogy ez a díszes művész társaság nem került el városunkat, felereszt minket, is hálás érzetet kelt bennünk és köszönjük is a zombori róm. kath. tanító testület minden tagjának, hogy ezt keresztült vitték és lehetővé tették.

Amikor ezért nekik köszönetet mondtunk, halánkat fejezzük ki a művész társaságunk első sorban. De halát adunk az Urnak is, mert ily büszkékké tett bennünket, hogy ennyire kiváló és művészi fokon álló intelligentiájú testületben mutatta meg nekünk letéve lenni a magyar népevelést. Nyugodtan és büszkén haladhatsz édes hazám tovább, jó és avatott kezek rakják le a jövő épület alap köveit!

A hangversenyen nem tartották be a hirdetett programot. A közönség tájékoztására először hirdették a következő zene- vagy ének-számokat.

A testület zenei képzetsége várokozáson felüli. A legnehezebb zene- és ének-számokat a legnagyobb precizitással, a költő intenciójának teljesen megfelelőleg interpretálták.

Ritkán adatik alkalom városunk közönségének ily kitűnően szervezett zene- és ének-ekarok előadásában gyönyörködni.

A színházban tartott koncert után a Polgári Casinóba vonult át a közönség, hol díszesen terített asztalokon pompás vacsora várt az érkezőkre. A vacsora folyamán több félköszöntőt mondtak, amelyekben kifejezést jutott a vendég művészek iránt érzett hála és nagyrabecsülés.

Vacsora után még tánczra perdült az egész társaság, aminek tán sosem lett volna vége, ha nem kellene egyszer mindennek végének lenni.

Ki munkásainak sorsát javítja, a maga javát mozdítja elő. Ó römest, önzetlenül él kötelességének a munkás, ha nincsenek nyomasztó gondjai. Ezen szempontból a magyar társadalomnak nincs szentebb feladata, mint tanítóinak anyagi sorsát biztosítani. Mert a nemzet javán munkálkodók ugyan mindenki, ha polgári kötelességeit hiven teljesíti: pap, orvos, iparos és földműves egyaránt; de pár excellencia tanító „a nemzet napszámosa.” A francia bölcsész Rousseau, a porosz hadvezér Moltke, a magyar államférfi Böttvös és kívülök száz és száz lángezü ember hirdeti már réges régen, hogy a modern állam sorsa első sorban népevelőinek, a tanító kar kezében van letéve.

E szempontból a művelt államok sorában talán egy sem tett oly keveset, mint Magyarország. Ezer meg ezer tanító tengődik nálunk 300 forintos fizetésen, sok ezer 400, az átlag 500 forinton. Ha egy ily tanító azután nagyobb családdal van „megáldva”, ha csak 2—3 gyermeket is kell a városban iskoláztatni, akkor bizony nem épen az jár mindig az eszébe, hogy minél hazafiasabb és minél értelmesebb polgárokat neveljen, hanem éjjel-nappal családja jövőjén töpreng.

Néhány lelkes paedagogus hervadhatlan érdeme, hogy az állam és társadalom

figyelmét felébresztették és irányították egy intézményre, mely a tanítókat ezen legnyomasztóbb gondtól megmenti. Ezen intézmény a tanító háza.

Nagyobb városokban, hol többféle közép- és felső iskola van, házakat állítanak fel, hol tanítók gyermekei iskolai tanulmányaik teljes tartamára ingyenes vagy mérsékelt áru ellátásban részesülnek. Tanulmányaikra nézve pedig szakszerű ellenőrzés és vezetés alatt állanak. Így tehát kettős áldás háramlott ez intézmény révén a tanítókra; gyermekeik megélhetése és erkölcsi épsége egyaránt biztosítva lévén. Ilyen tanító háza áll fenn két év óta Kaloacsán is.

Az egyházmegye bőkezű főpásztora, Császa György, kaloacsai érsek két év előtt ingyen teltet és 38.000 forintot adományozott a tanító háza javára. Katholikus tanítóik gyermekei, kik Kaloacsán végzik gymnasiumi vagy tanító képezési tanulmányaikat, itt ingyenes, esetleg 5—8 frtnyi árendeméreményben ellátásban is részesülnek. Sőt évi segélyt is juttat a jószívű érsek a tanító házában, hogy minél több gyermeket fölvehessenek. Azonban így is csak egy részét a folyamodóknak képes befogadni. De ez nem fog soká így maradni. Maguk, kik e jótéteményben részesültek, fognak gondoskodni, hogy utának minél többen jussanak. E törekvés adta meg az impulzust a keddi hangversenyre, amely sajnos, Zomborban csakis erkölcsi sikerrel járt.

Kanyó Jenő.

## Hírek.

\* **Személyi hír.** Báró Vojnich István vármegyei főispán f. hó 5-én, szombaton este 9 óra 17 perczkor, Budapestről Szabadkára érkezett. A vasuti kupéból — óvatosságból -- a kirendelt mentők emelték le ugyan, de láb törése minden veszélyen túl van. Itthon tartózkodása alatt dr. Sánta György kórházi osztály orvos fogja kezelni. Isten hozta a közszeretét és tisztelőben álló főispánt szerető szülővárosába.

\* **Személyi hír.** Mult szombaton hagyta el városunkat Városv Gyula pápai prelátus, kaloacsai érseki oldal kanonok és a budapesti róm. kath. papnevelő intézet igazgatója. Az itt töltött néhány napot rokonainak szentelte. Rövid látogatást teljesített azonban városunk előkelőségénél is.

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Papp Gyula zombori törvénytudászi irnokot a székelyhídi járásbíróshoz segédtelekkönyvezetvéve nevezte ki.

\* **Kinevezés.** Szántó Erzsit a palánkai polg. leányiskolához tanárnővé nevezték ki.

\* **Hivatal átadás.** Thurzsky Jenő főkapitány ma megkezdte a hat heti szabadságát, a kapitányi hivatalt tegnap vette át Veszelmovits Milorád rendőrkapitány, ki is Thurzsky távollétében a hivatal vezetője lesz.

\* **Pinczetűz.** Mayer István fűszerkereskedése alatti pinczében az inas terpein töltetéssel volt hétfőn reggel elfoglalva. Vigyázatlansága folytán az égő gyertyától az egész hordó meggyuladt. Az inas segélykiáltásaira elősietett házbellek a tüzet nyomban eloltották és így a kár csekély.

\* **Kitüntetés.** Felsége a király, Kármán Pál torzsai evangélikus református lelkész és kiérdemült esperesnek az egyház terén szerzett érdemei elismerésül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

\* **Láng József újabb költeményei.** Értesítjük t. olvasóinkat, hogy a lapok kiadó-tulajdonosa kiadja Láng József, zombori főgymnáziumi tanárnak, a „Derül-

borul” szerzőjének újabb, többnyire hazafias költeményeit. A könyv finom velin. papíron nyomatik. Előfizetési ára 1 frt, díszes kötésben 2 frt. Előfizetni lehet a „Zombor és Videke” kiadóhivatalában.

† **Halálozás.** Egy derék jó polgárral ismét kevesebb. Thum Vince polgártársunkat kísértük hétfőn délután örök nyugalvó helyére. Az elhunyt azok közül való volt, akik városunkban az egészséges polgári életet, városunk magyar társadalmi életét, megteremtették. Az ő szereplése össze esik azzal az idővel, amikor városunkban a társadalmi intézmények emberbarátai és társas körök alakulában voltak. Az ezek iránt indult mozgalmak első sorában mindig ott láttuk őt. A „Polgári kör”-re alakult „Népkör”-nek, a „Polgári kaszinó”-nak alapítói, megteremtői közül való; mind kettőnek alapító tagja, utóbbinak, alakulása óta aligazgatója volt. A zombori önkéntes tüzoltó egyesület létrehozása közül szintén hervadhatlan érdemei vannak. Az egyesület tagjainak szakméri kiképzését ő végezte; az egyesületnek ez ideig alapraucnoka volt. A zombori Takarékpénztár”-nak létesítése óta igazgatósági tagja és főrésztvényese volt. Előre haladottabb kora miatt utóbbi időben ritkábban találkoztunk nevével, az újabb generáció csupán a kaszinói aligazgatói minőségéből ismerte, amely állását a legnagyobb lelkiismeretességgel töltötte be. Temetése általános részvét mellett folyt le. Az elhunytban Mayer Károly, kir. alügyészünk ípját, Mayer Adolf földbirtokos atyját gyászolja. — A család a következő gyászjelentést bocsájította ki: Alulírottak mély fájdalommal tudatják, hogy szeretett vőm, atyánk, nagyatyánk, apósnak, illetve testvérünk Thum Vince folyó hó 6-án délután 5 órakor, élete 64 ik évében, a halotti szentések ajátatos felvétele után, az élk sorából elköltözött. A felejthetlen halott hült teteme folyó hó 8-án délután 5 órakor fog a gyászházban (Barát-utca 602. sz. ) beszenteltetni és a szent Rókus sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise-áldozat pedig ugyan e hó 8-án délelőtt 9 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatónak bemutattni. Zombor, 1899. évi augusztus hó 6-án. Legyen nyugalma csendes! Emelke áldott! Özv. Biechl Karolyné sz. Kroh Erzsébet, anyósa. Ermel Adolfiné szül. Thum Berta, ifj. Thum Adolf, ifj. Mayer Károlyné szül. Thum Juliska, gyermekei Id. Thum Adolf, özv. Zombory Mórné sz. Thum Hermina, testvérei. Id. Eimann Károly, Ermel Adolf, ifj. Mayer Károly, vejei ifj. Thum Adolfiné született Mayer Mariska, menyje. Eimann Gyula, ifj. Eimann Károly, Ermel Örszike, Mayer László, Mayer Margit, Mayer Imre, Thum Ilonka, unokái.

\* **Öngyilkos honvéd.** Tegnap reggel egy honvéd baka a bezdáni és a sikarai út közötti kukoriczában egyonlítotté magát. Hettesheimer Henrik, a kir. törvénytudók vizsgálóbírája, dr. Duchon János és dr. Hável orvosok azonnal kimentek a helyszínére megállapítani a tényállást. Amikor a katonaság a sikarából jött haza a szegény hátra maradt és úgy követte el borzasztó tettét.

\* **Pataj Sándor versei.** Mult számunkban említettük hogy Pataj Sándor dr. e cím alatt megjelent verskötetével mai számunk túrcza rovatában foglalkozunk. Igéretünket azonban csak a jövő számban válthatjuk be, amikor is ismertetni fogjuk a zombori poéta érdekes verseskönyvét.

† **Halálozás.** Kanyó György, folyam-mérnökési hivataloszolga tegnap 44 éves korában elhunyt.

† **Maróthy Lajos halálála.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel jelentjük minden rokonainknak és barátainknak, hogy felejthetlen

férem, illetve vejünk és testvérünk: Maróthy Lajos Lalitvi ág. hitv. ev. lelkész folyó évi augusztus hó 5-én délután 2 órakor, életének 36 ik évében, házasságának 8 ik hónapjában, jobb létre szenderült. A boldogultnak hült tetemei augusztus hó 7-én délelőtt 10 órakor fognak az ág. ev. sirkertben örök nyugalomra tétetni. Lalitvi, 1899. augusztus hó 6 án. Béke legyen áldott porai felett! Maróthy szül. Borovszky Irma neje. Soltész, szül. Maróthy Helén Szlávik, szül. Maróthy Bella nővérei. Özv. Goldperger Józsefné és gyermekei. Borovszky Károly apósa. Borovszky sz. Tesényi Gabriella anyósa.

\* **Öngyilkos katona.** Multkor megírtuk, hogy Mühl Sebestyén 48 ik czredbeli katona B. Almás és Bikity között a vonat elé vetette magát. Az öngyilkosság okáról a következőket írja tudósítónk: Öngyilkosság okáról a zsebében talált levél ad némi felvilágosítást. Ebben elmondja, hogy főnöke a mérnök tisztségviselése egyrészt kergeti halálba, másrészt egy kétes hírű leányba volt szerelmes, mely nem viszonzta azt neki, ezt írja: „köszönd meg Vitus, hogy tegnap nem találtalet otthon mert először téged, aztán magam gyilkoltam volna meg.”

\* **Eljegyzés.** Dr. Várkonyi Gábor bajai földink székelyhidi albiró eljegyezte Vécsy Sándor asszonyvásári (Bihar m.) ref. lelkész leányát Iránt.

\* **Szerkesztőváltás.** Az Apatinban megjelenő Duna-Tisza szerkesztőségét, a napokban Neuser Armin, lapunk volt munkatársa vette át.

† **Zenta tőkapitányának halála.** Megírtuk, hogy Zenta város köztisztviselője, ben és szeretetben álló rendőrfőkapitánya f. hó 4-én végzetes szerencsétlenség áldozata lett. A baleset, mely az élete delén levő férfi korai halálát okozta, vadászaton történt vele. A mondott napon ugyanis egyik barátjával, Heiszler Ferencz, gyógyszerészszel kacsavadászatot volt kint a Zonogánál, innét visszajövet a nagyrégi erék egyikében akarták folytatni a vadászatot, Heiszler már le is szállt a kocsirol és töltött, Rezsny ezalatt a kocsióbl félig szinten kilépett és visszafordulva egyik kezével töltött tászkája, másikkal pedig vadászfegyvere után nyult. A kocsiában volt ruhaneműek akadályozták a tárgyak elővételét, mire a sangunikus véralakító főkapitány valószínűleg ránto t egyet rajtuk, minek következtében a fegyver csőve a kocsikulés karján feléje csuszott és elsült. A kacsasörétes töltés a has alsó részén behatolva, azt a belekkel együtt iszonyuan összeronsolta. A lövés halatára a megijedt kocsis a gyeplőt elhajította a főkapitány segélyére s etett, ki már akkor ezen szavakkal: "Végem van" össze akart roskadni. A szerencsétlenül járt főkapitányt azután a szintén odarohanó Heiszler segítségével kocsira emelték és a lehető gyorsasággal lakására szállították. A végzetes baleset híre villámgyorsasággal terjedt el a városban, hol az általános részvétet és sajnálkozást keltett. A szerencsétlen eset híre oly váratlan volt és oly hirtelen jött, hogy senki sem tudta hirtelenében elhinni, miszerint annak súlyosabb következményei is lehessenek. Sajnos az orvosok már együttesen sem segíthettek; közléstünk egyik legkorrektebb tagját, Zenta város ügybuzgó és hívatott vezérférfiát, szerető családjának gondos és hű támaszát senki sem adhatta vissza többé az életnek, sem kétségbeesve jajeszkölő övéinek. Éjjel felé a beteg állapota mind súlyosabbra válván, a család a belvárosi r. k. adminisztrátorért küldött, a ki megjelenvén, tapintatos beszéddel oda terelte a beszélgetést, hogy a főkapitány maga óhajította a gyónást és az utolsó kenet felvételét. Ezután megható jelenet következett. A haldokló ágya mellé térdeltette két növendék fiát és megfogadtatta velük, hogy

egész életükben szorgalmas, törekvő és becsületese emberek lesznek és anyjukat soha el nem hagyják. Azután befelől forbul, feje alá tette kezét és egyetlen hang egy sóhaj nélkül, esedosen elaludt — örökre. Legyen neki könnyű a föld! A család az engesztelő szent misét a belvárosi róm. kath. templomban f. hó 5 én d. e. 9 órakor hallgatta meg, 10 órakor pedig végbenment maga a temetés is, melyen Zenta város minden rendű és rangu lakosa gyászolva vett részt, osztozva a mélyen sujtott családl nagy fájdalomában. A család által kiadott gyászjelentés a következő: Alulírottak ugy a maguk, mint a nagy számu rokonság nevében fájdalommal telt szívvel jelentik, hogy a felejthetlen emlékljó férj, hálás fia, gondos apa, szerető testvér és sógor Pacséri Rezsny Aurél Zenta város rendőrfőkapitánya, Bács Bodrogh vármegye törv. bizottsági tagnak f. hó 4 én éjjel 1/4 1 órakor életének 44-ik, boldog házasságának 20-ik évében, rövid szenvedés és a halotti szentségok ajtatos felvétele után jobb létre szenderült. A boldogult földi maradványai f. hó 5 én d. e. 10 órakor fognak a róm. kath. szentegyház szertartásai szerint eltemetetni, s az engesztelő szentmise-áldozat f. hó 5-én d. e. 9 órakor fog az Egek urának bemutatni. Zenta, 1899. augusztus 4-én. Aldás és béke lengjen drága porai felett. Pacséri Rezsny Aurélné szül. Kunszabó Berné neje. Rezsny Aladár, Rezsny Aurél fia, özv. Szakáts Sándorné szül. Vibirál Hermina édesanyja özv. Kunszabó Antalné szül. Nikolits Julianna napa. Vibirál Dénesné, szül. Szakáts Ilka férjével, Szakáts Lajos, Szakáts Gyula, Szakáts Péter, Szakáts Minka, férj. Fuchsne testvérei. — Zenta város tisztikara a következő gyászjelentést adta ki: Zenta város tisztikara fájdalommal szívvel hozza tudomásul feledhetlen és buzgó tisztársunknak, Pacséri Rezsny Aurél Zenta város rendőrfőkapitányának 1899. évi augusztus hó 3—4-ike közötti éjjel, hivataloskodása 11-ik évében és 44 éves korában, véletlen baleset folytán történt elhalálozását. Béke legyen a kedves tisztárs porain!

\* **Házasság.** Travnik Gyula m. kir. pénzügyigazgatósági titkár e hó végén vezet i oltárhoz Zentán Rieger Irén Róza kisasszonyt, Rieger Ignáczt ifjú, úde és bájos leányát.

\* **Esküvő.** Besze Mihály az újvidéki kir. kath. magy. főgymnázium rendes tanára folyó hó 8 án délután 5 órakor a nagy kálló gör. kath. templomban tartotta egybekelését Lengyel Jolán kisasszonynyal.

\* **A ragadós állati betegségek állása** Bács-Bodrogh vármegyében aug. 2-án. Lépfene: Kolluth 1 l., összesen 1 k. 1 l. Veszettség: 1 u., Bács-Cséb 1 ud., Béreg 1 udvar, Cservenka 1 u., Mohol 1 u., O-Kanizsa 5., összesen 5 község 9 udvar. Takonykór és bőrféreg: Hodságh 1 u., Kernyája 1 u., O-Béce 2 udv., Szántova 1 ud., összesen 4 község 5 udv. Tenyész-bénaság és hólyagos kiütés: Omorovicza 9 u., összesen 1 község 9 udvar. Rühkór: B.-Földvár 1 udvar, B.-Monostor 1 udvar, O-Béce 2 u., összesen 3 község 4 udvar. Sertésorbácz: Apatin 1 u., Bál-Monostor 7 u., Béreg 3 u., Szántova 1 u., összesen 4 község 12 udvar. Sertésvész: Ada 1 udv., Bács 1 udvar, B.-Földvár 1 u., B.-Petrovác 7 udvar, B.-Petrovosczelló 5 udv. Bajsa 2 udvar, Bezdán 1 u., Bogojeva 5 udvar, Bulkesz 1 udv., Gajdobra 6 udvar, Járek 3 udvar, Kolut 1 udvar összesen 12 község.

\* **Rehabilitált ügyvéd.** A mult év január havában a m. kir. igazságyügyminiszter Harsányi Albert, breskai (Bosznia) ügyvéd ellen több ottani lakos által indított bűnvádi ügyben a zombori kir. törvényszéket delegálta és ennek vizsgáló bírája vezette ellene a vizsgálatot, a mely-

nek folyamán Harsányi Albert a vizsgáló meghístitása aggálya címe alatt vizsgáló fogságba is helyeztetett. Lapunkban akkor röviden, minden kommentár nélkül közöltük a tényállást és az ellene emelt vád tárgyi tényálladékat. A bűnvádi ügy további lefolyásáról értesítést nem vevén, arról több meg sem emlékeztünk. Harsányi Albert most Hajdu Doroghórol, a hol jelenleg lakik, egy nyilatkozatot küldött be hozzánk, a melyben kimutatja, hogy ügyében ugy az alsó, mint a felső bíróságok, nagy részben az általa előadott ifidokok elfogadásával ellene a további eljárást véglegesen beszüntették és így ő vad alá helyezve nem lett. A legnagyobb készséggel közöljük ezen tényt és felkérjük azon t. lapírtásainkat, kik jelzett hírlinket átvették, hogy azon körülményt, miszerint Harsányi Albert ellen emelt bűnvádi ügyben a bíróságok a további eljárást beszüntették, lapjukban közölni sziveskedjenek.

\* **Lemondott végrehajtó.** Szalay Imre apatini szolgabírósiági végrehajtó állásáról lemondott.

\* **Jótékonyaság.** Császka György kalocsai éresk ismét nagy örömben részesítette a cservenkai róm. kath. egyházat, a mennyiben egy leiratban felszólította az egyházi hatóságot, hogy az ő költségén szerezzenek meg egy telket iskola és tanítói lak felépítése céljából.

\* **Jubileum.** Jeszenovich János, szabadka ludasi egyház köztisztviselőben álló róm. kath. plébános, f. 3-án, csütörtökön ünnepelte önálló lelkésziségének 25-ik évi papságának 39-ik évfordulóját. Ez alkalomból a kerület „bátyóját,” amint őt mindenki e szeretetteljes elnevezéssel szólítja, a papságból: Mamuzsch Mátyas prépost-plébános, Mamuzsch Félix czimz. kanonok plébános, Hricsovszky Timot szt. ferenczrendi házfőnök. Schworer Ferencz kórházi lelkész, Simrák Béla képezdeji hit-tanár, Kersch Mihály polg. isk. bitoktató, Gyenes János káplán, ismerősei és tisztelői közül; Vermes Béla országgy. képviselő, Gálly György városi bizottsági tag, Palotay Bódog igazgató-tanító és neje, Kovács Endre tanító és neje, Horváth Ödön városi tisztviselő — valósággal meglepték, mert ő e jelentőségteljes napot a legesenedesebb körben akarta megülni. — Aki fel tudja fogni, mi az Ludason, e nagy kiterjedésű pusztaságon 25 éven át lelképászorkodni, hozzá oly lelkiismeretes atyai gondossággal, mint a jubiliát, az természetesen fogja találni, hogy igaz szívből eredtek azok a jó kívánalmak, melyekkel — a józú magyaros ebéd alatt — az ünnepeltben ugy a papot, mint a magyar vendégszeretetéről mesze vidéken ismeretes derék házigazdát megjelent paptársai és barátai elhalmozták. — Jeszenovich János Szabadkán született 1836. év február 12-én. Pappá szenteltetett 1860. év június 29-én. Káplán volt: Bajmokon, Garán, Bányán, Topolyán, Nemes-Militicsen, Adán, Katymáron, Szabadkán, Duskon, Szóntán és ismét Szabadkán. 1874. évben Ludaspusztára helyettes plébánossá neveztetett ki, 1886. évben véglegesen lett beiktatva lelkészi állásába.

\* **Vizbefuult gyermek.** A napokban Vujkovics Marczal egy csantavéri gazda 8 éves leánykaja vizet hozott a kutból, azonban a gyenge gyermek a telt vödört nem bírta kiemelni s erőlködés közben a vödört tartó kétél kicsuszott kezéből s amint utánna akart kapni, egyensúlyt veszítve a kut alacsony kaváján keresztül a kutba eset s mire a szerencsétlenséget észrevették, már meg volt halva. A gondatlan szülők ellen a vizsgálat megindult.

\* **Kukoricza merénylet.** Az egy órai vonat a napokban Hegyes és Topolya között suhancz gyerekek kukoricza csővel dobálták és az egyik kocsi ablakát



beütötték. Az üveg csörömpölés nagy riadalmat okozott s az első pillanatban mindenki Milán királyra gondolt; azonban sem Milán király nem utazott, sem sérülés nem történt.

\* **Öngyilkosság.** Turján augusztus hó 2-án Vlaszkies Nenade az ajtófélfára fölakasztotta magát. Az öngyilkos hozzátartozói délután hazaérve a gazdasági munkából — keresték, de miután hívásukra elő nem jött és szobájának ajtaját zárva találták, rosszatt sejtve azt feltörték és Nenadának már holt tetemet találtak. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

\* **Halál firdés közben.** Zdravovits György P. Máros községi illetőségű béres, ki Herche József zombori földbirtokosnál állt szolgálatban, vasárnap délután a Ferenc-csatornára ment fürödni. A különben jó uszó vigan evickélt a vízben, míg egyszerre hirtelen eltűnt a víz színe alatt. Vele fürdő pájtásai tréfára vették a dolgot és nem ügyeltek rá. Csak mikor hosszú ideig volt a víz alatt, ijedtek meg. A szerencsétlen görög fogta el és befeladt. Holttestét kihalászták és a városi kórházból temették el.

\* **A cigányok ellen.** Fáraó újpéra ro. z idők járnak. Annyi galibát csinálnak már, hogy a hatóságok lassacskán megújnak a folyton ismétlődő „czigánystiklikel”, melyek tényleg már nem illenek bele a modern század keretébe. Mint a belügyminisztériumtól leérkezett rendeletben közölt statisztikai kimutatás igazolja, a vidéki községek és falvakban elkövetett lopások, betörések, lököttések hetven százalékát cigányok követték el; emélfogva aztán elrendeli a miniszter, hivatkozással az 1881. évben ez ügyben már hozott rendeletre, hogy a cigányokat a hatóságok ne engedjék a községek és falvak határában huzamosabb ideig letelepedni. Kivételt képeznek ezen tilalom alól azok a cigányok, kik szabályszerű hatósági engedéllyel vásárookra árulni járnak, vagy pedig azok a cigánykaravánok, melyek vásárra menetelük közben községségi-községre bizonyos meghatározott időre tartózkodási engedélyt nyerne.

\* **Mns. Popovity Pántó** petrovszellói szerb plébános a következő levelet intézte Zsilinszky Mihályhoz mint a magyar kormány képviselőjéhez: „Mint szerb író, valamint a „Szerb-Maticza” irodalmi szakaszának tagja, kinek az a szilárd meggyőződése, hogy valaki egyuttal jó hazafi és jó szerb is lehet, legkedvesebb kötelességemnek tartom, hogy a nemzet nagy géniuszának, a halhatatlan Petőfinek eleste ötvenedik évfordulója alkalmából bemutatam és hódolatomat az egész világtörténelemben ritkán található oly költő iránt kifejezzem, ki úgy mint a skót bárdok és szerb guszlások, a szabadságról oly elragadóan énekelni és oly hősiessé érte meghalni tudott. Egyuttal mélyen meghajlok oly nemzeti előtt, mely nagyjait oly magasztosan ünnepli! Végre batorodom méltóságodat, mint a magas kormány képviselőjét, kinek ezen alkalmommal is a nekem megtett jó tettért őszinte hálaomat ismételné batorodom, legalázatosabban felkérni, méltóztatssék ezen üdvözetemet kegyes tudomásul venni és a Petőfi-ünnep rendező-bizottságával közölni. Bács-Petrovosszelló, 1899. júl. 23-án, méltóságodnak legalázatosabb és leghálásabb szolgálja mns. Popovity Pántó, g. k. szerb plébános.”

\* **Hymen hir.** Dr. Váli Dezső f. hó 5-én esküdtött örök hűséget a budapesti Krisztina városi plébánia templomban Pölsor Jolánának, Pölsor István műegyetemi tanár leányának.

\* **A „Bajai Athletica Club”** mult heti választmányi ülése futás, ugrás, dobás, vívás, és kerékpár pontokból összeállított házi-verseny tartását határozta el

szept. 3-ra. Örömmel látjuk a Club buzdulását így hosszú hallgatás után és szeptember 3-ra, mindenesetre sportszerű eredményeket és érdekes napot várhatunk. Sokan léptek már eddig is az ezen alkalomra szabott előnyös feltételek mellett a tagok sorába és remélhetőleg benépesedik a képezdei tornaesernak, a hová naponkint trainingre, kedden és pénteken pedig foot ballra, a kor legedzőbb, egyszerűmind legfőrfiasabb játékára gyülekezni szoktak. — Belépésre jelentékeny még csak ezen a héten lehet az ismertebb Club tagoknál. Gyülekezés naponkint 5 óraker a képezdei tornaesernakban.

\* **Ev. reform. egyházmegyei közgyűlés Baján.** Az aiso-baranya-bácsi ev. ref. egyházmegye évi rendes közgyűlését Nagyszitt. Szabó Péter esperes és Nmlétőségű Cseh Ervin horvát miniszter úr mint egyházmegyei főgondnok kettős elnöklete alatt f. hó 23-án és 24-én Baján fogja megtartani.

† **Halálozás.** Gyulafi Endre, a bajai városi polgári iskola tanára f. é. július hó 31-én életének 32-ik és tanári működésének 8-ik évében hosszas szenvedés után elhalt. Végítzessége f. hó 2-án ment végbe. A városi polgári iskola kartársai elhunytáról külön gyászjelentést adott ki.

\* **Lemondott végrehajtó.** Szalay Imre, apatini járási írnok-végrehajtó, utóbbi állásáról lemondott.

\* **Leégett búza-kazal.** Grüber Gyula szónai nagybirtokosnak a „Mezováros” dűlőben kazalba rakott 350 kereszt buzája, villámcsapástól felgyujtva, hamuvá égett. A kár körülbelül 1300 forint, — a tulajdonos szerencséje, hogy ez összeg erejéig biztosítva is volt.

\* **Közigazgatási bizottsági ülés.** Bács Bodrogh vármegye közigazgatási bizottsága folyó év augusztus hó 7-én délelőtt 9 óraker ülést tartott.

\* **Leforrzított leányka.** Branovaeski Tósz zentai tanyai gazda 2½ éves leánykája, Branka, mult hó 31-én reggel az asztalról egy forró tejjel telt lábos magára rántott s oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy másnap reggelre meghalt. Orvosrendőri bevizsgálás után eltemették a g. kel. temetőben. Szülei ellen vétkes gondatlanság miatt megtették a feljelentést a kir. járásbírósnál.

\* **Felhívjuk t. olvasóink figyelmét,** mai számunkban közzétett Sct. Chretiene Bács mellett; Rodamann lévő, elsőrendű növevelő intézet hirdetésére.

\* **Kiadó száraz lakás.** 3 szoba előszoba s a szükséges mellékhelyiségekből álló lakás f. é. november hó 1-én kiadandó — ugyanazt egy külön bejáratú bútorozott ulcazi szoba azonnal kiadandó. Czim a kiadóhivatalban.

## Öngyilkos szegedi katona.

— Borzalmas halál. —

Egy szegedi 46-os kőzbaka aki ki volt parancsolva mint katonai napszámos a szegedi kataszteri hivatal egy messzebb vidékre eső munkájához iszonyu halállal végezte ki magát tegnapelett. Muth Sebestyén a szegény szerencsétlen legény aki lefejlesztette magát a robogó vonalra a szabadka bajai vasutvonalon mentén.

Szerelmi története van a borzasztó halálnak. A legény itt is ott is donjuankodott meglehetős sikerrel és épen az öngyilkossága előtt akart megszöktetni egy lányt a legutolsó kedvesét. Ez nem sikerült neki de ugyanekkor fenyegető levelet kapott egy másiktól akinek gyermeke volt tőle hogy fűjjelel. Ez a szerelmi gabalyodás meg a félelem egyéb csinytevés miatt kergette a fiut a halálba. A öngyilkosságról a következő tudósítást vettük még tegnap:

Bács-Almás, aug. 8.

Muth Sebestyén, a szegedi 46. ezredbeli közli közlegény f. hó 4-én este a szabadka-bajai vasutvonalon Bács-Almás mellett a sínekre fekkdt s a robogó vonat a szó teljes értelmében véve lefejlesztte úgy hogy a fejét és törzsét egészen elválasztva egymástól találta meg a rendőrség.

A szerencsétlen közlegény a kataszteri felmérésnél volt mint katonai napszámos alkalmazva. Az utóbbi időben egy nyilvános házbeli leánygyal folytatott viszonyt ami s az ezzel átörbözött éjjelek annyira megzavarták hogy elhatározták mindketten hogy f. hó 4-én reggel a Szabadkára induló vonattal megszöknek.

Ez tudomására jutván a községi rendőrségnek az állomásoknál vigyázott ne hogy a különben már előző napon hazulról eltűnt és sehol fel nem található közlegény szökése sikerüljön egyuttal a leányt is rendőri megfigyelés alá helyezze.

A megszökés így nem történéhetett meg a közlegény azonban másnap reggel elválasztott fejjel fekkdt a síneken.

Költömben odahaza N. Sz. Miklóson is — mert odaváló volt a legény — elintézetlen szerelmi ügye volt Muthnak egy leánnyal. Ebből a szerelemből gyermeke született, ami miatt a saját atyja különösen azért mert a gyermekeket magának elősmerni nem akarta vele minden viszonyt megszakított. Utóbb a megalast leánytól is fenyegető leveleket kapott minden hozzájárult hogy használhatatlansága miatt félt az ezredhez való berukoltatástól. Ezek szolgálták indokul arra hogy a szökésnek indul legény egy gyenge pillanatban öngyilkos legyen.

## A szegedi országos kiállítás.

(A kiállítás arányai.)

A kiállításnak minden csoportja lezárván a bejelentéseket, most már a kiállítás mérveire nézve is biztos következtetéseket lehet vonni. Legnagyobb arányúnak ígérkezik az élőállatkiállítás, amelynek keretében 260 kiállító 2940 drb állatot fog bemutatni. Ezenkívül a baromfi-kiállítás mintegy 2000 drb baromfi, az ebkiállítás pedig 100 drb eb kerül bemutatásra. A földmívelési és növényi termények gyűjteményes kiállítása 1800 □ méter területet veend igénybe. A gépkiállítás szintén mintegy 1800 □-méter területet foglal el.

A borászati és szőlőszeti kiállítás eszközeinek elhelyezésére 600 □-méter területtel fedett esernakra van szükség. A kertészeti kiállítás zárt területe 300 □-méter, külső területe 3000 □-méter. Ezekhez esatlakoznak még a helyi ipari, az erdőszeti, a halászati s a méhészeti kiállítások. Mindent összevéve, pusztán a kiállítási tárgyak elhelyezésére mintegy 20,000 □-méternyi területre van szükség, a mi 6-7 katasztrális holdnak felel meg.

A kiállításra résztvevő önálló kiállító száma meghaladja az ezret. Ebbe a számba a gyűjteményes kiállításokban résztvevők nem külön-külön, hanem csak mint egy kiállító vannak felvéve. Ez a néhány számadat egymaga elegendő annak illusztrálására, hogy a kiállítás mérvei a hozzáfűzött legvéremsébb várakozásokat is kielégíthetik.

(S ű r á r p a k i á l l í t á s.)

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által évente rendezett sőrärpa-kiállítás a jelen évben Szegeden tartatik meg, az országos mezőgazdasági kiállítással kapcsolatosan f. évi szeptember hó 3-10-ig. A kiállítás rendezését alulírott csoportbiztosok vállalták magukra.

A kiállítás célja az, hogy hazánk különböző vidékeinek sőrärpa-féleségei, valamint az egyes árfaféleségekkel elért terméseredmények bemutatása és összehasonlítása által a sőrärpa-termelést, a

jobb minőségű sörárpa-főlések terjedését és a megnevesítést előmozdítsa.

A kiállításon résztvehet minden magyarországi termelő 1899-ben termelt sörárpafélékkel. Aminták a kiállításra augusztus hó 1-15-éig küldhetők be az orsz. m. kir. kir. növénytermelési kísérleti állomás címére Magyar-Ovárra. Később beérkező mintákat a kiállításra nem fogadtatunk el.

A beküldendő árpa mennyisége 5 kg. A kiállított árpáért a termelő térdíjat nem fizet. A beküldött árpamintákat szakértőkből alakult bizottság bírálja meg, az ipari felhasználás követelményei szerint az árpa következő tulajdonságait véve figyelembe: szín, szag, hűvastagság, csirázóképesség, lisztesség, abszolút- és hektoliter súly.

A legjobbnak talált sörárpákért tulajdonosaik állami arany-, ezüst- és bronzérmekkel díjaztatnak és elismerő oklevéllel tüntetnek ki.

A minták az orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti állomáshoz Magyar-Ovárra küldendők. Kiállításra csakis a pontosan kitöltött bejelentő ívek kíséretében küldött árpaminták bocsátatnak. Bejelentési íveket kívánatra azonnal küld az orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti állomás M.-Ovár.

Tekintve a szegedi mezőgazdaság országos kiállítás sokoldalúságát, úgy véljük, a sörárpa-kiállítás is elérni célját, mert a kiállítást a külföldi sörgyárosok képviselői is nagyobb számban fogják felkeresni és remélhető, miszerint ez a sörárpa kedvezőbb értékesítésének elősegítője leend.

Tekintettel azon körülményre, hogy a termelők a kiállított árpa után térdíjat nem fizetnek, remélhető, hogy sokan fognak kiállítani, miért is részvételre a gazdaközösséget tisztelettel felszólítjuk.

Mint hogy az árpaminták augusztus 1-éig nem küldhetők el és a bejelentési íveket legutolsóbb mintákkal együtt elküldeni, ez alkalommal arra kérjük a kiállítani szándékozó t. közönséget, miszerint szíveskedjék egy levelező-lapon tudomásunkra hozni, hogy számíthatunk-e részvételére és hányféle árpát óhajt kiállítani?

Czerháti Sándor Rádsz Imre  
csoporthoz.

(Baromfi-kiállítás.)

A Szegeden tartandó baromfi-kiállítás, eltekintve attól, hogy a gazdaközönségnek első ízben lesz itt alkalmunk a nagyszámban kiállított ugynevezett gazdasági fajta baromfiakat megismerni és ezen fajta baromfiak és a magyar fajta baromfiak keresztelési eredményeit gazdasági szempontból megbírálni érdekes lesz, különösen azért, mert a kiállításon be lesznek mutatva a baromfi-hizlalási módok, a tyukok szárazon való kopasztása és a baromfiak gyors és állatvédő szempontból követendő levágási módja.

Be lesz azonkívül mutatva, a tojás vizsgálás, csomagolás és szállításra való elkészítés, a hízott és vágott baromfi alakítása hűtése, csomagolása és szállításra való elkészítése. Igen érdekes lesz ezenkívül a tyukok és pulykák gazdasági területek jobb kihasználása céljából való vándorló rendszerű tenyésztése is. A kiállított baromfiak száma a 2000 darabot fölül fogja mulni s így ezen kiállítás lesz hazánkban az első, mely az eddigiekhez számban kétszeresen felülmúlja: lesz oly tenyésztő is, ki 200 drb fajbaromfit állít ki.

A galambkiállítás is érdekesnek ígérkezik, bejelentéseket galambokra a csoportbiztos (Hreblay Emil Gődöllő) még elfogad, de baromfiakra szóló bejelentések már f. év július 1-étől nem fogadtatók el. minek következtében már eddig is 500-nál több baromfi lett visszautasítva. Ez uton is figyelmeztetjük tehát a közönséget, hogy baromfi-bejelentéseket többé ne tegyen.

(Biharlak a kiállításra.)

A biharmegyei gazdasági egyesület szeptember 7. én 8-ára kirándulást rendez Szegedre. Valószínűleg külön vonaton fognak jönni a biharmegyei gazdák akiknek elszállásolásáról a rendező bizottság gondoskodik.

## Csarnok.

### Vetélkedés.

-- *Enyém a gyöngyvérég, — az egyik így kiált,  
Enyém a föld, melyben megterem,  
Enyém a magja is, a melyből ültetlek,  
Virágja kell, hogy az enyém legyen.*

-- *Enyém a gyöngyvérég, — a másik így bescél,  
Mert azt a magot magam ültetem,  
Gondos kezekkel edd-ig fölneveltem én,  
Virágja sem lehet, csak az enyém.*

-- *Virágja már enyém, — a harmadik felel,  
Habár igaz, hogy as a föld tőd,  
Tied pedig az ápolásnak érdeme,  
De az, ahéi letlepte — én valék.*

### Fin de siècle.

*Tanakodnak a tudósok  
Mikor less a vége,  
Ennek a mi századunknak,  
Most, avagy jövőre?*

*Nézem azt a csillagokból  
Könnyű megítélni,  
Abból olvassom ki meddig  
Fog a század élni.*

*Van egy csillag, ha az engem  
Itthagy a sötétbe:  
Mindenfélre száradoknak,  
Akkor itt vége.*

Pataj Sándor.

### Kihült vulkánok.

A Z. és V. eredeti elbeszélése.

Írta: Jámber Béla.

Az . . . . . i fűrdőhely kiszített gyógytermében, mely rendszeren a magasabb nemesség találkozó helye, ez este jótékony-czélra táncolnak és tombolának az egybegyűlt arisztokraták, kiknek nagy része, a közeli szomszédos fűrdő és villa-telepekről sereglett össze az elite mulatság fényén-k emelésére, nem különben az anyagi siker biztosítására. — Mi sem természetesebb, hogy ez utóbbira való tekintettel, a plutokrácia kiválóbbjai is szívesen látattak; valamint, hogy a csillogó snajdig uniformis se hiányozzon, elkerülhetlennek találtatott, a szomszéd város garnizonyához rövid időre beosztott huszár svadron tisztikarát is, (természetesen, ezek közül is csak a Zum hohen Adelhez tartozókat) elegendő kartonok útján meghívni.

A talpalávalót, a székesfőváros két leghíresebb ozigánybandája húzza teli tűzzel, szenvedélyvel.

. . . . . A gyógyterem egyik mellékfülkéjében, mely valóságos délszaki erdővé lett átvarázsolva, az alacsony török keretben hanyagul ülve, lepezett unalommal, de hősies elszántsággal hallgatja a szép özvegy, Sárdy Tiborné, a telivér dzsentri asszony, a szegény Rezegy Akos báró kékakerületetését a házasságról és annak alaptörvényeiről. — Mellesleg megjegyeztetik, hogy Sárdy Tibornénak, a szépsége, finom műveltsége és különösen a vagyonra nyitotta meg a magas arisztokrácia csillogó, de egyszersmind kényes kapuját.

A Rezegy Akos báró szezonserű attackjaihoz, melyek matematikai pontossággal a tavaszi virágfakadástól, a levélhullajtó őszig tartottak, annyira hozzátörődött már hogy tán szinte hiányát érezte volna, ha ezen megszokott folytonosságban csak egyszer is, egy időszaki, rövid megszakítás állott volna be. — No de különben Sárdyné, amilyen igazán szép, épp olyan következetes asszony is volt. — Például, következetesen végighallgatta a báró úr

szerelmi kitérőseit, melyek azonban annyira disztingváltak, annyira szelídek, mondhatnák: higgadtak voltak, hogy inkább vélhetné volna az ember kollokválásnak, mint szenvedélyes kifakadásnak. — Sárdyné azonban, következetes asszonyka volt, tehát mindég és minden időben türelemmel hallgatta végig a már betéve ismert esigavérű vallomásokot és nem szakította volna azt félbe egy világrót sem; hanem menyéi nyugalommal (egy-egy jóleső ástást elfőjtva) szemlélt a báró úr azélekménységű inggallériját, a kifogástalan izléssel kötött selyemnyakkendőjét; majd odatapadt a tekintete a báró úr szárazfótos, sovány, elnyűtt ábrázatára. fényes, simára letarolt koponyájára és azokra a beesett hamvadó szemekre, melyekben néha fel-fel lobbant egy gyöngö, díszkrót lán-gocská, hogy aztán megint csakhamar kialudjon, mint a nedves kakasgyufa. — Az ilyen szemlék alkalmával aztán (persze szintén következetesen) csöndes részvét lopózott a szép asszony szívébe s bensőjében, holmi szamaritánus érzelmek kezdtek felülkerekedni. — Istenem! milyen óriási kontraszt is volt ez a két lény, így szemtől szembe! Az asszony, maga a duzzadó erő, csupa élet, csupa hév, míg a férfi, egy csupa gallér, csupa ruha, melyek egy csörgő csontvázat, egy lejárt óraművet áptáltak és eltakartak. — Pedig Akos báró mindössze még csak harminczkét tavaszt morzsolta le ez ideig, de a hozzá közelálló körök állítása szerint, telve Palb féle kritikuss esztendőkkel a hónapokkal és napokkal.

Ha aztán a báró úr, a szerelmi kollokvallások által elragadtatva, a forrponított a felülmúló mozdulattal akart érzelmeit hatóságabbá tenni, mint például: esküre emelt karok, térdre ereszkedések, vagy székekkel való közelebb vonulások, akkor a szép asszony ingerülten ugrott fel helyéről s egy dermedtő hideg; isten vele, bárócskám! köszönettel, ott hagyá őt a faképnél. . . . .

Akos báró azonban, nem ismert fegyverszünetet.

Most is ott ül a szép asszonnyal szemben idegesen játszva az ökölnyi monoklijával. — Épp a prelekeziójának végére ért s izgatottan lesi, hogy megnyílnak azok a szép ajkák, melyek majd nem örületbe ejtik őt.

(Persze, ezt csak ő gondolja.) Ma különösen elemében volt. — Még soha annyi költői lendülettel, mely érzéssel és ideálissal tremolós hangon nem beszélt, mint most, ebben a pillanatban. — (Persze, ezt is csak ő képzelte így.)

— Nos, ma chere madame, — kérdé a báró közel hajolva Sárdynéhoz — mit szólni mind ehhez?

— Remek volt nagyon remek volt! — Felelte Sárdyné kétségbeesett közömbösséggel. — Ön valóban a szólás mestere, kedves báróm, igen igen! És ha úgy folytatja még hosszú időközön át, ami rám nézve csak kellemes volna, úgy bizonyára meg nagy tökélyre fogja vinni és egy modern Demosthenesszé fogja magát kinőni.

— Tudja e kedves barátom, — folytatá a szép asszony előkelő hanyagsággal — hogy első áldatlan találkozásunktól, a jelen szent pillanatig — hanem csalatkozom — most éppen huszonkilencedszer hallom az ön trubadurí ömlengését. Ha kívánja és tart valamit az ön szónoki képességéről, úgy visszamondom azt önnek híven, hiba nélkül, ugyanazon niánszirozással és ugyanannyi köhécseléssel — akár egy tökéletessébbített fonograff.

— Ah, asszonyom . . . . ez . . . .

— Hahaha, kedves báróm, ugyan ne csináljon már olyan kétségbeesett arcot, ne, ne, ne! . . . . Ha így látnák meg most az ön jónévelés ősei, higgye el rüstelkedésükben rögtön kiegyenesedne a rozsdás, görbe kardjuk . . . . . ha haha! . . . . .



— És az epedve várt nyilatkozat?

— Ah, a nyilatkozat?! . . . . . Nos, várjunk még vele; várjunk, várjunk, kedves báróm! — Adjon nekem hosszú gondolkodási időt, a lehető és elképzelhető leghosszabbat, mert tudja, kedves barátom, én az első vihárt már kiálltam; az igaz, hogy rövid ideig tartott az, mint a rossz állom, de okultam, — érti, kedves barátom, — okultam! . . . . . Én a legpedánsabb részletességig tanulmányozni akarom az emberemet, mielőtt sorsom fölött dönténék, mert hát elvégre is, nem akarnám magamat például odadobni egy lelketlen szív nélküli zarnoknak, kibem talán a durva anyagiasság dominál a lélek nemessége fölött, vagy aki a vagyonomért eseg utánam hogy aztán mikor megkaparintotta azt, a miért nekem hódolt, — eaidobjon engemet, mint a . . . . .

— Ó, ó, ó! —

— Ne, ó-ozzon kedves báróm, hanem legyünk ösztintek. —

És az asszonyka felvetve antik, szép fejét elkezdett csevegni édesen, könnyedén s kedves hangja, mintegy egybeolvadt a zene lágy hangjaival.

— Lásza kedves báróm! — szólt enyolegve — én teljes simpatióval viseltem maga és a maga tiszteltreméltó, jóképű ősei iránt, kik azonban tán 77 éves korukban is több életerővel, ruganyossággal és vérrrel rendelkeztek, mint az ő késői koros unokái. — Azt maga is jól tudja, hogy én nem kerestem az önök kényes izlésű körét, hanem csak úgy véletlenül cseppenem bele, mint a szegény, tiszteltreméltó Pilátus, ama bizonyos és hagyományos krédóba; de ha már benne vagyok, igyekezem pozíciómát sérletlenül fenntartani és a nélkül, hogy én a sokat ígérő bárói, grófi, vagy nem tudom miféle és hány ágú koronák után sovárognék. — Nem kedves báróm! — Én ismerem az önök légkört és ismerem önöket is. — Az önök kasztja — természetesen, tisztelet a kivételeknek — úgy tekint a nőt, a feleséget, legyen az akár az önök rangján alól, vagy saját kékvérbelijéből, — mint egy antik dísz tárgyat mely csupán az önök kényes izlésének kielégítésére szolgál, melyet, mint egy szív és lélek nélküli élettelen tárgyat mint például egy barokkstilű majolika vázát, vagy ó német faragványú remek pohárszöket, csak meg kell bámulni és aztán, aztán napirendre térni fölötte. — Vagy pedig rabmadárnak tekintik őt, melyet, fényes, csillogó kalitba zárnak s aztán etetik, valósággal hizlalják, de arra nem gondolnak, hogy annak a madárnak párra is van szüksége és pedig olyanra, a melyről nem csak tudni, de — érezni is akarja, hogy van. — És miért van ez így s miért nem lehet nem lehetne ez más-ként? — Mert tiszteltreméltó ősök késő unokái, a szigorú, de többnyire felületes nevelés béklyói alul felszabadulva, vakon vetik magukat az élet gyönyöreibe; hirtelen, valóságos express módon örlik le a leőrölni valót, úgy hogy mire az igazi fejlettség, a tulajdonképpeni, úgy nevezett férfikor küszöbére lépnek, amikor a léleknek a legruganyosabbnak, komolyának, pezszért üdének, a testnek pedig a kicsattanó élettől kellene duzzadni, — az önök lelke már megvénhedt, elfásult, testük pedig már megtört, érzéketlen lomha semmi, valóságos — kihült vulkánok.

— Sacre Dieu! — hogy méltóztatott? . . . . . izé . . . . .

— Kihült vulkánokat méltóztatott mondanom, kedves báró úr, kihült vulkánokat! . . . . . Ilyenkor aztán szépen behúzzák a megtéptét vitorlákat és előkelően fáradt grandézálva, beveznek a házasság biztos és kényelmes öblébe magukkal vonszolva a szegény asszonykát, kinek vitorlái még tisztán, érintetlenül és gyűréslen duzzadnak az élet csabító szeleitől, mert még halvány sejtélemmel sem bír a rejtetett zátonyokról, melyeken lépten nyo-

mon megfenekelhet az ő ábrándszötte, képzelt boldogsága! . . . . . És ennek a világtól elvont, zajtalan, csendes drámának az első felvonása, a fényes káprázatos esküvő; a többi felvonások aztán már rohamosan követik egymást; mint például a programszerű olaszországi nászutazás, gondolázás a lagunák között s aztán az unott, fáradt bevonulás az ősi kastélyba, olyan bagófélszek fölébe. A szegény asszonyka már a kiábrándulás stádiumában van, de azért erőltetett, szeretetreméltó mosolyal vonul a fővárosba; ott van az elite búlokön, koncerteken, turfon, képtár megnyitásokon premiéreken és a miniszterelnök estélyin. Az udvarnál is bemutatják; körülveszi a hódolók ostoba léha serege és ő mosolyog egyre mosolyog szegényke pedig a szíve oly türes oly szomorú oly elhagyatott! — Mindene megvan neki amit csak a földi javak nyújthatnak — de azt az egyet csak azt az egyetlen egyet mit sem a grófi korona sem a csillogó gyémántok nem tudnak pótolni azt az egyet a legdrágábbat nem tudja feltalálni — a boldogságot! — És ha aztán az a boldogtalan asszony megismerve annak a csillogó czifra életnek a sivárságát megindul keresni azt amit eddig fel nem tudott találni és elbukik — akkor önök hőskökké válnak párbaj hőökké pisztolyosó elé állítják azt a ki megmerte fogni a felléje nyújtott kezét — az asszony ellen pedig megindul a hajszja a válópör kitagadás mert ezt így követelnie családi beosütet az erköles! Megbotlott — tehát bűnhődjön! Önöket azonban akik ügyszólván a tulajdonképpeni értelmi szerzői ennek a tragédiának önöket a világ fölmentésé és tapsol e gyáva, nyomorult hősködéshez! — Ha pedig a nő beletörőde e káprázató boldogtalanlásba megadással viseli a keresztet mig nem alatta összerokkadva végre oda kerül szegény a freskókkal díszített mauzoleumban nyugvó ősök közé, akkor önök kötellességszerűen, merő rideg uzusból odanyomatják a gyászjelentésbe, hogy X. grófné életének ennyedik és „boldog házasságának!“ tudj Isten hanyadik évében az Urban elszenderült.

— Boldog házasság! . . . Istenem! . . . Mennyi gúny, mennyi arcítlan hazugság rejlik sokszor e szépen hangzó, kopott frázisban! És a világ . . . persze a világ az elhiszi, mert halvány sejtélem sincs róla, hogy annak a szegény X. grófné, vagy Y. bárónő „boldog házasságának“ minden órája, minden perce, egy valóságos golygatójárás volt, a ki boldogtalan szívének minden b'natát, keserűségét, a jótélesség gyakorlatlása fojtotta, gondolván, hogy ha már ő nem örülhet, hadd örüljenek legalább mások ennek a nyomorult életnek!

És Sárdyné, felindulásában, idősegen gyűrte tépte a parányi kis csipkés, seilyemkendőjét.

— Magnifique! — lelkesedett Rezgey báró, a beszéd hatása alatt.

A szép özegey azonban ügyetlennelvetett a közbeszólásra, hanem nekihevítés folytatta.

— Nem, kedves báróm, — szólt ironikusan — én sohasem ábrándoztam holmi fénytvesztett, ezikközakkos koronácskák-ról; viszont azonban özegeységben sem akarok templomokat buvó vén dámvává lenni. — Az élet még sokkal tartozik nekem és én e sok közül csupán egyet akarok elérni, — az igaz boldogságot! — En nem kívánom, hogy az, a kinek szívevet és kezemet nyujtom, társadalmilag szédítő magasan álljon fölöttem, sőt azt sem kívánom, hogy az alsóbb nemesség köréből legyen, hanem igenis, legyen az nemes, a szó legtisztább fogalma szerint — szívből és lélekből! — És mindenekelőtt, legyen férfi, erős akaratú, szilárd, beosütetes jellemmel. — Mint az erős tölgy álljon ő mellettem, a kibe én,

a gyöngye inda, belekapaszkodhassam, a kinek minden gondolata, minden vágya csak én, egyedül csak én legyek, a kire félelemmel vegyes bámulattal tekintessek fel, egész valómban érezvén, hogy ő az én uram, parancsolóm, a kinek nemes, magasztos, lelkinagysága előtt meg kell hajolnom! Akiről ne csak tudjam, de érezzem is, hogy van az a kinek minden eskőja, ülése azt bizonyítsa, hogy szeret, hűen és oly szenvedélyvel, a hogy . . . . .

— A hogy? — szólt közbe a báró úr vibráló szemekkel s kíváncsian várva a végét.

— Nos, — vágta oda Sárdyné — a hogy az olyan magafajta kihűlt vulkánok szoretini koptelenek! — S azzal kifelé indult.

A küszöbön egy huszárfőhadnagy állt elője s összeítve sarkantyút, táncra kérte fel a szép asszonyt, a ki bájos mosolyal, kipirult arccal vegyült a mulatók tömegébe. — A cigány pedig szilajon kezdett bele a lassuba, hogy:

„Asszony, asszony, az akarok lenni . . . . .“

Rezgey Ákos báró úr pedig, alig tudott magához térni.

— Mon Dieu, mon dieu. — motyogta magában — milyen asszony, de milyen asszony! . . . Csupa acél, csupa élet, csupa tűz, csupa . . . . . izé . . . . . Hogy is mondta csak? Vulkan? . . . vulkánok? . . . . . Ahááá! jajaja . . . kihűlt vulkánok, igen, igen; kihűlt vulkánok!

— Hm, hm! — tette utána elgondolkozva s aztán önkéntelenül egy pillantást vetve a szemben levő tükörbe, fájdalommal resignálással sóhajtott fel: aj, aj, aj!

Aztán szép csendesen kihibgett az üde, friss, esti levegőre.

## Irodalom.

— A „Zenélő Magyarország“ Zongora és hegedű zenemű folyóirat most megjelent XV-dik füzeté tartalmazza a következő szép zenemű újdonságokat: I. Lengyel Miska „Hová menjek vigasztalást keresni“ Magyar dalt. II. Klauwell Ottó Albumal Salondarabot IV. Grieg Edward „Reggeli hangulat, salondarabot 4 kézre. IV. Szentimay Elemér Hija de fordul a kocka“ kuplét. Ily gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország“ minden füzete miért az minden zongorázó és hegedűsnek, ki a legjobb magyárdal, műdal, couplé, salon, tánczenét, hegedűújdonságokat kedveli különösen figyelmébe ajánlhatók annak havonként kétszer megjelenő 10-10 oldal tartalmazó füzetei. Egy negyedévben 6 füzet 60 oldal tartalommal 1 lrt előfizetésért kapható s előfizetések a most megindult új félvire, s egyéb hangjegyekre szóló megrendelések a „Zenélő Magyarország“ (Klöner Ede) zenemű kiadóhivatalába Budapest VI. Csengery utca 62 a intézendő, honnan árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

Felolós szerkesztő **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kiadó-lap tulajdonos: **Oblát Károly.**

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
 X **Magas jutalékban** X  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
 X részesülnek megbízható szolid ügy- X  
 X nökök, kik törvény szerinti megen- X  
 X delt sorsjegyeknek, részletfizetésre X  
 X való eladásával, egy nagy pénzinté- X  
 X zés (résztvényléttség) számiájára fog- X  
 X lalkozni óhajtanak. Ajánlatuk „Con- X  
 X fidentia“ czimen: **Eck-tein Bernát** X  
 X hirdetési irodájába Budapest, V., X  
 X Fűrdő utca 4. intézendők. X  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX



**Előkelő nőnevelő intézet**  
**Bécs melletti Ródaunban.**

A »Sct-Christine« nevet viselő tiszteletd. nővérek (apácák) által vezetett nőnevelő intézetben a közép osztály gyermekei vallásos és a jelenkor fokozott igényeinek megfelelő, szívet és szellemet egyaránt művelő nevelésben részesülnek.

Az intézet nyolcz — az elemi- és polgári iskola tananyagának megfelelő — osztályból áll. Kapcsolatban egy — két évre beosztott-képző tanfolyammal; különös figyelmet fordítanak a francia és német nyelvhöz való kiképezésre.

Azonkívül a szülők kívánságára a magyar és olasz nyelv is taníttatik.

Nagy gondot fordítanak a növendékeknek zenei kiképezésére; rajz, festészet, ének gyakorlati kézi munka és angolnyelv oktatása is a tamendben foglaltatik. A társalgási nyelv a francia.

Az intézet rendkívül szép és egészséges vidéken Bécs közvvel közelében egy nagy parkban fekszik.

A föltételek nagyon méltányosak; a tanév f. é. szeptember 14-én kezdődik. Bővebb felvilágosítással és prospectussal az intézet vezetősége szívesen szolgál. Czim: **Nőnevelő intézet, Bécs melletti Ródaun.**



**A szépség.**

emelésére, tökéletesítésére és fentartására legkifünőbb, teljesen ártalmatlan, vegytiszta és zsimmentes készítmény a

**Margit-Crème.**

hatása meglepő.

Pár nap alatt szűnlet szeplőt, májfoltot, püresézt, pattanást, fűzhatát (mitessze) és minden más bő bajt. Kisimítja a ránczokat és himlőhelyeket, még koros egyéneknek is fide hájos a czsziint kölesönöhöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hivemes tanárok az arczon levő ránczokat maszsage által tüntetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit-Crème. Ha az arczot naponként Margit-Crémmeel masszirozzuk, nemesak a szeplők, májfoltok és egyéb arczhi-ztállanságok tűnnek el, hanem a ránczok, himlőhelyek és egyéb rendelleneségek, melyeket öregség, gondok, betegség stb. okoztak.

Ovszer a nap és szél befolyása ellen Nappal is használható. Nagy tégely 1 frt, kisesi 50 kr.

Margit hölgypor 60 kr. Margit szappan 35 kr.

Maeg t fogpáp (Zahopasta) 50 kr.

Rosetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti szinét adja vissza 1 frt

Hajszőkítő bármily haját aranyzókéve fest 50 kr. és 1 frt.

Tanochinin pomade legjobb haj ápoló és növesztő 35 és 50 kr.

Világosvári Behus hajszepedő delczeg, szép hajusz nevelésére 25 és 35 kr.

**FÖLDES KELEMEN**

Arad, Deák Ferencz-utca 12.

Bél- és küllioni g. góys. erézt. és higienikus küllönlegeségek, kös. érek. tolltette cikkeit rakta.

Telefon 111. szám.

Raktár minden gyógyszerében. 3 frton felüli rendelvények bérmentve küldetnek.

Csak akkor valódi, ha minden dohoz ezimenes védjeggyel van lezárva.



**LIPIK**

fürdő

SZLAVONIÁBAN

Egyetlen jédartalmu alkalikus hőforrás (64° C) a Kominensén, 1898. óta a Lonjavölgyi vasút állomása (Dugosellon áll.) Azonkívül Pakrac Lipik déli vasút állomás. (Zóntarifa.)

Kitüntetve: Budapest Bécs.

London, Köme, Brüsszel.

Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és vendéglő, nagyszabásu park fedett sétány, kitünő gyógyszállodák, pompásan berendezett fürdőépületek. Villanyos világítás.

Felülmulhatatlan hatásu kőszvény és csuzos bajoknál, ischiásnál, escent-bajoknál mindenemű hurutos bantalmaknál valamint minden mlyrigy és vér-betegségeknek.

Hivatalos fürdőorvos D. SZE-MERY BERTALAN.

Jód hévviz szétkaldése egyenesé a forrástól, továbbá Edeskaty L. és Mattoni és Wille czégtől Budapestén. Bővebb felvilágosítással szolgál a fürdő-igazgatóság Lipiken.



Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadása 100 kötetben teljesen elkészült

**Jókai Mór összes műveinek**  
**Nemzeti kiadása**

Megrendelhető a legelőnyösebb részletfizetések mellett.

100 kötet  
diszkötésben,  
2000 iven, finom papiron  
nyolczadrét alakban.  
250 forint.

Az irodalom minden barátja, a nagy költő góniusának minden tisztelője siessen megszerezni a nemzeti kincset, hogy az minden magyar ház könyvespolozát ékesen díszítse, ereklje gyanánt szálljon nemzedékről nemzedékre.

A megszerzési módokat páratlanul előnyösek és lehetővé teszik, hogy mindenki minden anyagi megeröltetés nélkül egy örökbecsű könyvtár birtokába juthasson,

A ki havonként 2 frtot azaz naponként alig 7 kr-t szán a fenkölt ozéla, az megszerezheti magának ezt a könyvtárt, mely páratlan az egész világirodalomban.

A ki tehát még nincs birtokában ennek az irodalmi ereklyének, az töltse ki a mellékelt megrendelőlapot, vágja ki és egy levelezőlapra ragasztva küldje be hozzánk.

**RÉVAI TESTVÉREK**  
Irodalmi Intézet Részvénytársaság  
Budapest, Üllői-ut 18.

**Irodalombarátok** a kik előfizetőket gyűjteni készek, nagy juttomban részesülnek fáradságukért

Révai Testvérek Irod. Int. Részvény-társaság könyvkereskedéséből, Budapestén. VIII., Üllői-ut 18. számon megrendelem.

**JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEINEK NEMZETI KIADÁSÁT**  
100 kötetben 2000 iven, vaszon díszkötésben 250 frtot.

2	frtos	havi	részletfizetés	melletti	szállítanak	az	első	10	kötet
3	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
4	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
5	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
6	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
7	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
8	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
9	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
10	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....

Fizetendő Budapestén.

A nem kívánt példányok kifizetés nélkül.

Minden 10. levél letétele után egy további szavat állítatik. A részletfizetések be nem juttatása esetén a részletfizetés az egész kötetre átvihető. A részletfizetés be nem juttatása esetén a kötet azonnal megvásárolható és a teljes ár valóban megfizetésre válik.

Kelt: \_\_\_\_\_  
A részletfizetés címén.